



中国基层糖尿病分级诊疗模式的探索与评价项目（路标项目）进行时

# 基层糖尿病分级诊疗“启明灯”

▲ 医师报记者 黄晶



贾伟平 教授 孔灵芝 副会长 邱贵兴 院士 周建民 教授 李聪 总经理

基于我国糖尿病管理现状和国家推行分级诊疗的政策背景，在国家卫生计生委指导下，白求恩公益基金会与中华医学会糖尿病学分会 CDS 联合，共同开展了中国基层糖尿病分级诊疗模式的探索与评价项目，即路标研究（“ROADMAP 研究”）。项目自正式启动至今已逾 1 年，《医师报》特邀相关负责人共同探讨项目执行及收获。

## 领衔者语

### 贾伟平：助力糖尿病标准化诊疗下沉基层

“开展路标项目的初衷是在县医院及以下的医院建立糖尿病标准化、规范化诊疗流程，形成分级诊疗的构架，直接把糖尿病标准的诊疗技术下沉到县级及以下的医院。”上海交通大学附属第六人民医院院长，CDS 主任委员贾伟平教授提出。

近些年，国家医改力度、投入都很大，从乡村到县医院，硬件设备有了很大的改进。但在硬件改进的同时，慢病防控下沉

基层的预想却并未随之实现。据调查，就糖尿病而言，大医院的医生血糖控制达标率达 50%，而小医院仅 10%，特别是基层医疗服务机构。贾教授指出，这主要归咎于科技软实力方面的欠缺，如果要真正达到国家要求的 90% 慢病不出县的预期，大力提高基层医生的医疗技术水平是关键，是目前迫在眉睫需要解决的重中之重。

“中国人多地广，很多偏远地区无法完全模拟大城市相对成熟的糖尿病防治技术在基层扎根，培养基层医生防控技术，新的、适用于当地情况的诊疗模式。”贾教授介绍，在路标项目中，

加入了信息化移动医疗实际操作的模块，即用手机实时传送患者检测结果，信息保存在资源共享平台，以备各级医生参考。

她进一步强调，目前已开展的工作证实，该项目可行性很高，对于控制血糖，慢性并发症筛查，进而实现分级诊疗都是有益的探索，契合了我国关于糖尿病慢病管理和分级诊疗的战略部署。

贾教授希望，通过该项目，让规范可行的糖尿病防治技术在基层扎根，培养基层医生防控技术，为中国糖尿病防控在基层夯实根基，让中国糖尿病防控在基层撒好网。

## 糖尿病专栏编委会

专栏主编：贾伟平

副主编：

翁建平 朱大龙 郭立新  
周智广 邹大进 姬秋和

本期轮值主编：贾伟平

编委：

郭晓蕙 肖新华 窦京涛  
陈莉明 宋光耀 李玲  
匡洪宇 李小英 杨立勇  
陈丽 赵志刚 李启富  
冉兴无 时立新 刘静  
毕艳于森胡承  
陈刚 冯博

专栏秘书长：冯博

## 实施者言

### 周建民：体现大健康理念

作为项目第一个开展地区，浙江省龙游县人民医院周建民院长介绍，路标项目致力于打造基层糖尿病标准化分级诊疗平台，分级诊疗和信息化平台 APP 是其特色，该项目体现了大健康的理念。

周院长介绍，分级诊疗分为村级、乡镇卫生院和县医院。村医通过现场的检测工具采集数据，按标准化方案治疗；控制不理想者，上转至乡镇卫生院；如再控制不理想者，则上转至县医院。在

村级时，患者信息即上传至诊疗平台，患者所有疾病信息都会实时在平台上储存，医生可以根据实时血糖调整用药。

周院长强调，项目开展后，血糖控制达标率升高了，糖尿病并发症减少了，社会医疗资源节约了，医保支出降低了、群众负担减轻了，这是造福于民的好项目。

周院长也提出，好项目也要有持续的资金支持，让医生有偿服务，调动其积极性，让项目可持续发展。

## 项目回顾与进展

路标研究是一项全人群随机对照试验，预计在全国 24 个省，144 个乡镇街道的 864 个村，对 19 008 例糖尿病患者进行基线调查。该项目以村为单位，将患者随机分为干预组和对照组，干

组接受常规管理 + 分级诊疗服务，对照组仅接受常规管理，随访时间为 1 年。

据悉，该项目于 2016 年 9 月 30 日，在中华医学会糖尿病学分会常务委员会上正式启动。启动培训

已在 17 省，102 家区 / 县医院展开，在 47 家区 / 县医院开始基线调查，36 家区 / 县医院（216 个社区 / 村）完成基线调查，26 家区 / 县医院（104 个社区 / 村）开始干预。



## 政府人示

### 孔灵芝：同质化医疗契合了医改方向

“医改方向是要建立合理的就医秩序，让患者在各级医疗机构都得到同质、高质的服务。”中华预防医学会孔灵芝副会长指出，要实现分级诊疗，让小病进社区，首先要解决基层医生诊疗能力建设问题。基层医生诊疗能力

不强，无法吸引患者来，患者来了也留不住。她强调，该项目最大特点是同质化管理，契合了医改方向，即让患者在村或社区也能得到有质量保证的治疗和管理。

孔副会长指出，该项目培养了全科疾病背景的

糖尿病专科医务人员，他们既有全科背景，又掌握了比一般医生更专业的糖尿病管理与诊疗技术。这样一支队伍，对提升整个糖尿病管理水平，增加患者的信任度，把患者留在乡村医院，提供了基本的技术保证。

### 邱贵兴：整合资源 助推分级诊疗

路标项目以糖尿病为突破口，尝试建立我国基层糖尿病分级诊疗技术平台。其操作过程从“四位一体”，即逐级专业培训和教育、基层三级医务人员组团提供签约服务、智能血糖监测和辅助决策系统提供信息化支持、项目

经费模拟绩效激励。

该项目致力于从操作层面为我国基层糖尿病分级诊疗工作的推广建立和探索可遵循的模式和经验，并通过整群随机对照人群试验评价其效果，也为糖尿病分级诊疗服务价格和绩效激励政策的形成提供

一手资料。

白求恩公益基金会理事长邱贵兴院士表示，整合医疗专家，提高基层医疗水平，加快医改和分级诊疗模式，让大量患者留在基层，让普通的健康问题在基层医院就得以解决，这才是慢病防控的关键。

## 支持者表

### 李聪：把乡镇打造成糖尿病管理“主战场”

“一直以来，通化东宝关注社区医疗，长期工作发现大量患者在乡村没人管，又不愿意到县级医院看病，”通化东宝药业股份有限公司李聪总经理

表示，仅提高县级医院的

糖尿病管理的效率。他指出，路标项目致力于培养基层医生，把糖尿病管理的“主战场”转移至乡镇，以县为中心，将糖尿病患者管理起来。